

# 魔咒富士康第10跳

全球最  
大代工企業富  
士康驚現詭異的  
「十連跳」，震驚全  
國。今日凌晨4時30分許，  
富士康深圳公司一名21歲的男員  
工墜樓，在送往深圳龍華人民醫院後  
證實不治。這是深圳富士康今年以來第  
十起墜樓事件，造成8死2傷。

本報記者 唐剛強

【本報深圳二十一日電】在今次第十宗墜樓事件前，深圳副市長、公安局長李銘率政府聯合調查組19日已進駐深圳富士康科技集團，調查近期連續發生的員工跳樓事件。

## 政府派調查組入駐

深圳警方今日證實事發於今晨4時的富士康員工墜樓身亡事件，正在進一步調查具體原因。據透露，墜樓死者名叫南鋼（音），21歲，湖北人，係富士康深圳公司一名在一線作業的普工。

據警方稱，富士康一名值夜班的工人在回宿舍途中發現廠區內宿舍有人跳樓，因該男子墜地重傷後仍有呼吸。富士康安全部門迅速將其送往龍華人民醫院。20分鐘後，在醫院進行搶救的南鋼終因傷重不治，被醫院宣布死亡。據醫生介紹，係頭顱受到重創致死。

因在該員工自殺前夕，境內外媒體正集中調查報道富士康「九連跳」非正常死亡事件。悲劇短時再度發生，吸引大批媒體圍堵富士康深圳公司大門，但遭拒絕入廠採訪。

富士康媒體公關部的有關負責人則關閉手機迴避媒體採訪，直至今晚回應稱，公司高層正密集開會處理事件，並將在近日召開新聞通氣會對外說明。事件並未影響富士康深圳廠區生產。

## 不少員工情緒悲觀

四個月內「十連跳」，非正常死亡事件已成爲深圳富士康員工持續半年討論的熱門話題，更有預言「十一連跳」時間的網帖盛行。不少員工紛紛表達悲觀情緒，稱此前邀請的五台山高僧在廠區做法事，還是工廠進行員工心理干預，都無法阻止悲劇的密集發生。

## 成功阻止另一自殺

同時，有富士康員工廣發宣傳單號召自救，並呼籲集體停工，直至公司解決員工的自殺問題。富士康公司內部陸續公開檢討管理缺陷。富士康新聞發言人劉坤則稱，自殺員工都是年紀小、入職短的員工。

內地有心理專家指，富士康已出現明顯自殺傳染症狀，需啓動緊急干預機制。目前，深圳副市長兼公安局長李銘於19日親率調查組入駐富士康調查接連跳樓的事件。

至記者截稿時止，富士康觀工廠獲證實今日上午成功阻止另一起員工自殺事件。同時，還被揭露隱瞞在河北廊坊的工廠出現童工猝死事件。

## 風水師：宿舍區不淨

自殺事件的詭異，吸引風水師前來解盤。香港風水師劉鴻榮稱，富士康深圳公司大門設計有風水方面的問題。富士康有一個向西的大門，破軍，東南位又有大門，今年破軍星正飛到東南位，犯「破軍居巽位，定出顛禍之人」。因此，才接二連三發生了這麼多失常的事。同時，廚房是旺財旺丁之所，富士康接二連三出現非正常死亡事件，由此推斷廚房位置不正。另有內地風水師則指，富士康宿舍區不乾淨，存亡靈不去，由此引發密集的墜樓事件。

## 羅湖觀潮

本報記者 黎冬梅

# 富士康自殺魔咒何時解？

· 絶望中便走上了自殺之路。

政府也有不可推卸的責任。擁有多萬員工的富士康被圈在工廠的圍牆內，政府卻缺乏相應的社會管理配套機制。富士康事件，應該促使政府將公共服務延伸到外來工的集中生活區，讓員工更多地融入社會。

年輕人輕易地厭世、輕生敲響了精神危機的警鐘。必須重視對新生代外來工的現代心理教育，同時了解他們的希望解決的問題，「對症下藥」。

新生代外來工與他們的父輩不一樣，受教育程度相對較高，對城市生活也相對熟悉，對生活懷抱着更多的夢想，但生活中的困惑與壓力，夢想與現實的落差，使得他們比上一輩承受着更大的壓力。有專家建議，要重視對新生代外來工的關懷和幫助，從制度層面保證他們有尊嚴地生活在城市。

接二連三的跳樓事件已經超越了簡單的心理問題和經濟壓力問題的範疇，上升到深層次的社會問題。富士康遇到的問題事實上具有普遍意義，在深圳華爲公司和中興通訊公司也會發生過類似自殺的行爲。現在到了必須遏制富士康自殺魔咒的時刻了，否則難保自殺魔咒向其他公司蔓延。富士康公司能否走出「十連跳」的魔咒，除了向專家求解，更需要政府、企業、社會和員工深刻反思過後的盡快行動。

◆富士康科技公司深圳的員工

唐剛強攝



當人們還在爲全球最大的代工企業富士康科技集團半年「九連跳」的悲劇梳理情緒的時候，新的紀錄「十連跳」又產生了。自殺的陰影如瘟疫般在富士康蔓延，已經有人開始臆測第十一跳、第十二跳的時間表，不斷增加的數字背後是令人不寒而慄的事實，生命如此之輕嗎？遏制自殺傳染的良方何在？

在破解謎團和深刻反思的過程中，「企業管理漏洞」、「社會冷漠無情」、「新生代外來工心靈脆弱」、甚至「風水」等問題都被一一翻出來。

在人力資源管理上的粗放、冷漠，缺乏以人爲本，使富士康背負血汗工廠的罵名。據員工描述，「壓力大，人生沒有希望，活着沒有樂趣」是很多富士康員工的想法。

## 政府應做好公共服務延伸

社會的冷漠無情成了自殺者的幫兇。富士康深圳廠區有40多萬名生活在集體管理之中，缺乏足夠的個人生活空間。打工者遠離家鄉和親人，面對一個冷酷無情的社會，多數人的困難、情緒和憤懣無法通過正常渠道得以疏通。



▲今年2月，大量應聘者等候在富士康深圳龍華招募點，大部分都是二十歲左右的青年 資料圖片

# 員工：好比生產線上的機器

【本報記者唐剛強深圳二十一日電】來自湖南西部地區的周某雖年僅22歲，但已是富士康深圳廠區一名工作三年技術熟練的叉車司機。

身體單薄，黝黑粗糙的皮膚顯露出平時工作的不

易。面對記者，周某有些詭異。他說，因工種特殊，平時多在碼頭開車搬運貨物，不需加班，一日工作8小時，月薪1000元。

相比老家，東部沿海的深圳日頭曬得厲害，有點難以忍受。但三年下來，也就習慣了。只是，自己做了三年的技術工，但工資卻跟普工並無不同。

談及公司頻頻發生年輕員工的跳樓自殺事件，他說，其中，有不少是與自己年齡相仿的一線工人，平時打過照面。外界紛紛揣測分析原因，但這個年輕的叉車工卻表情安靜，認爲自己可以理解自殺者。

他說，在富士康深圳這四十萬人的工廠，卻完全沒有人情味。在富士康深圳公司內部有明文規定，一線作業人員在上班時不能互相說話交流，一旦發現，基層管理人員動輒進行打罵，甚至罰款。

## 信仰基督教盛行工廠

冷冰冰的車間，嚴格的管理規定，一線工人都感覺自己如生產流水線上的機器，身體不能休息，人格上也不受尊重。周某剛說，在碼頭幹活酷熱難當，一旦想停下叉車休息一下，現場主管臉色頓時難看。

據其稱，現在新進入的員工，公司都會訓練員工如何面對媒體，該說什麼，不該說什麼，都有明文規定。說到這裡，望着從廠區門口不斷湧出的下班同事，周某剛結束了記者訪問，腳步匆匆的走了。

記者在富士康廠區南門見到了性格開朗的周大姐。她在富士康員工食堂工作五年，月薪900元。不等開口，周大姐已猜到記者來意。她心直口快地說，工廠的年輕小夥子，因工作壓力大，或者情感糾紛，想不開跳樓自殺，可惜了。

據透露，隨着自殺事件頻頻發生，現在工廠不少年輕員工轉而信仰基督教，尋求心靈庇護。她說，工廠內的基督教徒近期都做禮拜，爲死去的員工禱告。



▲員工從深圳富士康科技集團南門刷卡進入廠區 新華社

**大公報**  
本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效  
Ta Kung Pao  
網址：<http://www.takungpao.com>

2010年5月  
22 星期六  
庚寅年四月初九日  
第38317號  
今日本報四疊九張半  
零售每份六元  
督印·承印  
大公報（香港）有限公司  
地址：香港健康東街39號樹達大廈3座3樓  
電話總機：25757181-7  
採訪部：28311741 傳真：28345104  
廣告部：28310522 傳真：28381171  
發行部：25733194 傳真：25729929

隨報附送《大周刊》

武橋重工願爲  
港珠澳大橋作貢獻

有橋就有  
武橋重工

武橋重工集團股份有限公司  
責任編輯：詹勝  
美術編輯：劉國光

## 十連跳

第一跳 2010年1月23日，凌晨4時許，富士康員工馬向前「高墜死亡」，19歲。

第二跳 2010年3月17日，富士康龍華園區，新進女員工田玉從3樓宿舍跳下受傷，17歲。

第三跳 2010年3月29日，龍華廠區，一男性員工從宿舍樓上墜下，當場死亡，23歲。

第四跳 2010年4月6日，觀瀾C棟宿舍女工饒淑琴墜樓，仍在醫院治療，18歲。

第五跳 2010年4月7日，觀瀾廠區外宿舍，寧姓女員工墜樓身亡，18歲。

第六跳 2010年4月7日，觀瀾樟閣村，富士康男員工身亡，22歲。

第七跳 2010年5月6日，龍華廠區男工盧新從陽台縱身跳下身亡，24歲。

第八跳 2010年5月11日，龍華廠區女工祝晨明從9樓出租屋跳樓身亡，24歲。

第九跳 5月14日，岳西小伙梁超在深圳富士康龍華廠區宿舍樓7樓樓頂墜下，21歲。

第十跳 5月21日，富士康男員工南鋼（音）從宿舍跳樓，傷重不治身亡，21歲。

# 第11跳？ 大學生簽約富士康墜樓

【本報訊】在富士康員工發生「連10跳」之後，今天上午廣東工業大學1名男生酒後墜樓身亡，而他已和富士康簽約，將到富士康工作。

南方日報網二十一日報道，這名男生今天清晨5點40分，酒後不幸從宿舍跳樓，當場死亡。他是在找到工作後喝酒狂歡，酒醉發生不幸。

報道說，死者姓吳，24歲，汕頭人，父母現居深圳。他的堂哥證實，他1個月前找到工作，簽了富士康公司。這項說法得到校方證實。

有媒體用富士康「第11跳」為上述廣東工業大學生墜樓事件的標題。